

经理日报

THE MANAGER'S DAILY

2011年5月11日 星期三
辛卯年 四月初九
第121期 总第6893期
今日12版

新闻热线:(028)87369123
传真:(028)87346406
电子邮箱:sw6150@126.com
责编:袁志彬 版式:黄健 校对:梅健秋

5·12特大地震
灾后重建
特别报道

豪迈

—四川汶川特大地震三年神奇重建报告(长篇报告文学)

□ 本报总编辑 龙良贤



开篇词

永载人类灾难史的中国汶川特大地震三周年了。

一千零九十五天!

从这次惊天动地、亘古未有的生死大营救,到浴火重生、艰苦卓绝的灾民大安置,再到举国参与、气壮山河的灾后大重建,这一切都史无前例,让全人类震惊,让全世界折服:中国的政党最厉害,中国的制度最优越,中国的力量最强大……中国的汶川最美丽!

唯有汶川最想粤,

思蜀老广梦中泣。

这两句诗,表达的是广东援建者和最典型极重灾区震源所在地——汶川人民两地相思、两心相连的动人佳句,堪比千古绝唱:“何当共剪西窗烛,却话巴山夜雨时。”

汶川,你先登场吧!

重建的汶川更美丽: 水磨是神仙住的地方

人间四月,春满汶川。近日我来到汶川,感受汶川三年重建带给世人的一一个个奇迹。

汶川是地震中受灾最严重的地区之一,重建工作困难重重。面对困境,坚强的汶川人民并没有被困难吓倒,当地政府按照科学重建,规划为先的理念,集思广益,举全国之力,集世界之智,保证规划、设计和建设的先进性、科学性。截至目前,501个重建项目累计完工463个、完工率92.4%,累计完成投资21627亿元、完成率97.5%。

哦,一个令人心碎的老汶川在地震中轰然倒下,一个崭新的汶川正在中国土地上依然矗立。气壮山河的抗震救灾,砥砺了五千年中华民族不屈不挠的铮铮铁骨,熔铸了中华儿女撼天动地的大无畏精神,锻造了伟大民族精神与时代的不朽丰碑。

中国制度,因灾难而彰显。

中国力量,因重建而聚集。

中国精神,因对口而张扬。

中国速度,因汶川而加速。

在重建中,汶川县委、县政府在遵循科学规律、发展规律和自然规律的基础上,紧紧依靠广东对口援建的技术优势,坚持开门开放,广泛借智借力,集思广益、博采众长,成立了由设计大师安德鲁、贝聿铭等人组成的汶川县灾后科学重建专家咨询组,参与决策咨询服务、重建战略研究和发展模式探索,确保了规划和建设的先进性、科学性、有效性。不同学科领域的专家云集汶川,130个规划编制队伍、近1000名专业编制人员集结汶川,编制了4000余项涉及总

汶川地震灾后恢复重建取得了决定性胜利,基本实现了“家家有房住、户户有就业、人人有保障、设施有提高、经济有发展、生态有改善”的重建目标,灾区面貌发生翻天覆地的变化。汶川地震灾后恢复重建的巨大成就,充分体现了社会主义制度的优越性,集中展现了“一方有难,八方支援”的优良传统,再次彰显了中华民族的凝聚力和向心力。要认真总结宝贵经验,再接再厉,奋发图强,努力开创灾区发展振兴新局面。

——温家宝



投资近930亿元的灾后重建项目,规划中处理好恢复与提升、当前与长远的关系,使规划具有超前性。

汶川在恢复重建中始终注重民生,基本实现安居安全、发展产业、拓宽就业的综合功能。全县17953户农房重建、4487户城镇居民住房重建全面完成,建成廉租房688套,入住率达100%。基础设施建设也有序进行,基础设施重大项目累计开工88个、开工率100%,累计完工83个、完工率94.3%,累计完成投资41.04亿元、完成率101.3%。公路建设进展顺利,城乡交通基础条件极大改善,51座受损电站恢复发电,输变电线路基本恢复运行。农村水网、电网、邮电、通信、广电等管网设施功能全面超越震前水平,水利设施基本恢复,农业综合生产能力普遍提高。完善了城乡居民的公共服务体系,城乡居民住上了新房,用上了现代生活设施,享受到更多的公共服务。全县13个特色魅力乡镇、20个精品旅游村寨、91个幸福美丽家园基本建成,省级新农村示范县阶段目标顺利通过验收,村庄体系进一步完善。完成1.28万余户农户“五改三建三清两调”,111个村基本建成“一中心、五畅通、九配套”基础设施。城乡统筹发展步伐加快,城镇化率达39.5%。汶川人民过上了舒适而温馨的生活。

汶川县委、县政府在灾后恢复重建中,始终坚持一手抓重建恢复,一手抓产业发展。依托资源优势,以完善功能、提升能力、优化结构为主线,坚持把灾后重建与产业振兴相结合,实施“稳一转二进三”产业发展战略,使产业发展得到了再生性跨越。2010年,全县实现生产总值33.77亿元,同比增长37.8%,总量和增速在阿坝州都排名第一;地方财政一般预算收入1.97亿元,同比增长103.3%,消化历年赤字7499万元;固定资产投资9202亿元,同比增加6.5%。

在灾后重建中,县委、县政府还坚持以高质、高产、高效农业为发展方向,积极推动农牧业由粗放增长向集约化发展转变,大力实施“两桃一花一牧”特色产业,强力推进“农业四千万工程”,着力发展生态农业、循环农业和观光农业,加快建设汶川大樱桃、九寨茶业、永君鸭业等加工基地,积极推行“公司+基地+农户”经营模式。2010年农业增加值1.66亿元,同比增长79%;农民人均纯收入4065元,同比增长21.9%。

在工业方面,汶川按照“一体两翼”工业发展构想,坚持“新能源、新材料、新医药”工业发展方向,推动工业在搬迁中升级、在集聚中增效、在重建中跨越,着力培育新的经济增长点。以漩口新型工业集中区为重点,以桃关工业园区、雁门工业园区

为补充,以广东汶川工业园、绵虒农畜产品加工区为辐射,加快工业发展振兴。大力发展战略性新兴产业,实现“三高一低”工业粗放模式向低碳环保效益型发展转变,加快建设阿坝新型工业集中发展区。全县190户受灾企业恢复生产。2010年规模以上工业增加值16.7亿元,同比增长65.8%。

与此同时,旅游产业取得了突破性发展。该县坚持把旅游业作为先导性、战略性产业,全面提升三江国家AAAA级旅游景区、水磨古镇景区形象,发展地方特产。2010年接待游客1423万人次,实现旅游收入6.18亿元,同比增长204.4%。

县委始终将生态保护工作视为重中之重,三年里,完成人工造林5万亩,封山育林61.5万亩,义务植树665亩,建成“震中纪念林”512亩,全县森林覆盖率达38.1%。全面实施净化工程、绿化工程、美化工程、亮化工程和居民行为规范工程,注重环境的安全性,全县村容市貌得到明显改善,打造优美、整洁、文明的汶川新形象。

2011年是“十二五”规划的开局之年,也是汶川灾后重建三周年的关键之年,如何让灾后老百姓更快地富起来,县域经济得到更快地提升与更好地发展,汶川县委相关领导强调,汶川首先要依托有利的生态优势和旅游资源,强化与广东企业的合作,坚定不移地实施生态农业强县战略,发展特色产业、培育龙头企业、抓好示范带动、促进农民增收。再就是充分利用四川环线旅游的交通优势积极融入成都经济圈,奋力打造阿坝南大门。通过资源等优势,瞄准成都、都江堰等大中城市谋划招商引资,大力发展地方特色,如三江的三江腊肉、三江猕猴桃、三江土鸡蛋,水磨镇的茶叶等,以实现汶川经济的快速增长,让勤劳的汶川人民生活更加富足。

来自汶川大地震灾区的小镇水磨,令人惊奇地获得了全球人居环境大奖!联合国友好理事会主席努尔·布朗博士,则是一个亲历者的眼光,毫不吝啬地告诉全世界,汶川地震灾区的灾后重建,是值得全球学习的典型案例。在采访中,他颇为激动地告诉我:“水磨,那可是神仙居住的地方,是世界灾后重建的灯塔!”

想当初,犹如刘姥姥进了大观园满眼新鲜,广东人进了灾区满腹心酸——唉!广东人何曾见过这样的遍地哀鸿、满目疮痍?广东人哪受过极重灾区冒险援建这般苦?我说,广东人在四川灾区没有受过这样大的罪!广东经济特区再苦也没有听说特区建设会死人,而现在他们到了汶川居然牺牲了好几名干部……(下转A2版)

本期导读 | 当代管理
REVIEW MANAGEMENT

经 营企业 | ENTERPRISE

B1
“巨人”玩“征途”
试水新“游戏模式”

B1
埃沃定制
在标准和个性之间找平衡

理 通商道 | COMMERCIAL

B2
猪八戒网
“信誉”开启“威客”之门

B2
孙坚:放眼三四线城市扩张

财 智人生 | LIFE

B3
网易有道 员工的“乐园”

B3
特色文化“给力”助推企业发展

富 在市场 | MARKET

C3
从“大成”文化
看烟草行业基层党建

C3
规范经营要做到“三不”

传递价值 成就你我
芙蓉王 文化头条新闻
湖南芙蓉王文化传播有限公司

双星集团
www.doublestar.com.cn
双星杯头条新闻

药物去屑,就是康王

康王 DIHON 滇虹药业

诚实守信 凝固到永远
水泥·电力·畜牧
冀东安多投资(集团)有限责任公司
电话:0941-7231441 网址:www.anduotouzi.cn